

三十二载只为一“骨”劲 仁心妙手铸就健康脊梁

——访衡阳市中医医院骨伤科主任尹立刚

■朱嘉林 通讯员 廖高峰 杨澄莉



副院长的尹立刚，通过优秀人才引进，来到衡阳市中医医院骨伤科任主任。

当时，骨伤科并不是医院的特色科室，就诊患者寥寥无几。如何在百姓心中树立中医医院骨伤科的品牌？作为该院骨伤科“领头羊”的尹立刚认为，必须丰富治疗方式和诊治范围。2007年9月，在原有脊柱外科方向的基础上，该科成立椎间盘治疗中心，引进国内先进治疗理念，开办了湖南第一所椎间盘学校及椎间盘超市。至此，该科诊治范围涵盖了脊柱相关疾病、骨关节疾病、四肢骨折等多种骨关节疾病，让广大骨伤科患者免去东奔西跑反复就诊的烦恼，在该科就能得到一站式、全方位的治疗。如今，该科受到许多患者的认可和称赞，已为成千上万的颈肩腰腿痛患者解除了病痛。

在尹立刚的带领下，该科如今拥有床位80张，主任医师4名，主治医师64人，住院医师4人，全部具有大学本科以上学历，每年派出科室人员前往北京、上海、广州等地大医院进修学习，始终保持治疗手段的多样性及先进性。目前，该科已成为湖南省级重点专科、湖南省基层医生培训基地，每年接受各级医院进修、参观医生数十人，在湘南地区形成了较好的社会效应。

科室秉持着“能保守，不微创；能微创，不手术”的理念，针对桡骨远端骨折，科室采取传统手法复位，配合自制接骨散外敷及小夹板外固定，具有无创伤、费用低、后遗症小等优势。同时，该科也能开展常规四肢骨折及脊柱疾病的微创和开放手术的治疗，如髓腔关节置换术、腰椎后路脊柱内固定术、颈前路脊椎内固定术、四肢骨折手术。

矢志求远，砥砺奋进，方能铸就大成，医学之路更是如此。近年来，尹立刚带领着骨伤科快速稳步发展，不断加强学科内涵建设与发展，积极倡导中西医结合综合治疗，目前已形成保守治疗、微创治疗、开放手术等多样的治疗手段，成为我市极具特色的中西医结合骨伤科诊疗高地。

尹立刚的父亲是一位军医，从小耳濡目染父亲治病救人的风范。尹立刚也对医者心生向往，立志成为一名为患者解除病痛的医生，因此高考后毫不犹豫地选择从医。

1989年，尹立刚从湖南中医药大学毕业后来到衡阳市正骨医院工作，1998年赴广东省中医医院进修骨科。2005年，时任衡阳市正骨医院

医者匠心精益求精 中西医结合解除患者病痛

脊柱是身体的支柱，负责着人体的感觉与运动等功能；椎间盘附近的血管和神经错综复杂，稍有不慎就会对患者造成极大的伤害。“书痴者文必工，艺痴者技必良”。骨伤科手术的难度和对技术的要求不言而喻，每一例手术的成功开展，离不开扎实的基本功和熟练的操作，也离不开尹立刚三十余载的执着与钻研；做过上万例手术，尹立刚像一位修骨的匠人，不断追求完美，臻于至善。

近日，衡阳市中医医院骨伤科成功开展了第一例“零切迹”颈前路减压椎间融合术。该手术是脊柱外科一种微创手术，相比传统的颈椎前路手术，该手术无需全切除椎体，无需前路钛板固定，创伤小、恢复快，尤其适用于脊髓型颈椎病。

48岁的男性患者阳某，因“颈项痛并四肢无力，麻木4月余”来到该院骨伤科就诊，被确诊为脊髓型颈椎病，该院建议其行微创手术治疗。为解除脊髓、神经根压迫及恢复生理曲度，医生决定行“零切迹”颈前路减压椎间融合术。

颈椎手术属于骨科中风险大、难度高的手术之一，颈椎前路手术涉及颈部重要的脏器血管神经等。手术由尹立刚主刀，骨伤科副主任唐炳魁等参与。术中证实C5/6椎间盘中央型突出继发椎管狭窄，尹立刚小心取出C5/6髓核组织，继续仔细切开颈椎后纵韧带，进一步清除残余髓核及钙化的骨赘，达到硬脊膜及神经根完全松解彻底减压。严密止血后，零切迹cage植骨融合内固定，恢复C5/6间隙高度及颈椎生理曲度。

手术非常成功，术后当天阳某症状明显减轻。第二天阳某颈托固定已能下床正常步行，术前的步态不稳及踩棉花感明显改善。“零切迹”颈前路微创手术的持续开展，已使众多脊髓型

颈椎病患者得以康复，标志着该院脊柱外科技术水平又上了一个新台阶。

该科不仅着力提升微创手术治疗的技术，还注重以中西医结合的方法，为患者提供全面的个性化的治疗。60多岁的患者李大伯因为椎间盘突出在某三甲医院行椎体摘除手术后，出现了手、脚剧烈疼痛，一度站立不起来，也拿不了任何东西。

在家人的推荐下，李大伯来到衡阳市中医医院寻求中医康复治疗。尹立刚见状后仔细检查分析，判断其可能是术后椎体压迫神经，遂让其服用中药、中药外治以及中药介入治疗，仅一两个月，患者再一次站立起来。

面对高龄、病情复杂的患者，尹立刚从不轻易放弃。2019年，衡南县一位103岁老人因摔跤导致股骨骨折来到衡阳市中医医院治疗，老人年龄大，合并有高血压、冠心病等基础疾病，对手术耐受力差，手术风险很大。为此，尹立刚刚邀请其他科室一同大会诊，制定了周密的手术治疗方案，成功为高龄老人完成了髋关节置换手术。

无影灯下，尹立刚快、准、细地划开老人左侧髋部皮肤，熟练地截骨、扩髓、置入人工股骨头、双极头，之后放置引流管、缝皮。整个手术过程一气呵成，仅用时40分钟，手术顺利完成。术后，主管医师给予抗感染、补液等对症支持疗法，用中药为老人接骨续筋，除瘀止痛。外加中医特色疗法、腊疗、穴位贴敷、透药等达到活血化瘀的目的，有效预防下肢深静脉血栓。一个月后，老人顺利康复，左髋无明显痛感。

心系患者以德为本 医疗诊治善用减法

“行善行德方能行医，正心正气方能正骨”。从事临床医疗工作以来，尹立刚始终恪守职业道德和行业规范，不仅重医术，更重医德。

采访当天，他从办公桌抽屉第一层拿出一

■专家简介

尹立刚，主任医师，擅长各种骨折、脱位、创伤、骨病、退行性骨关节病的中西医结合治疗。任中华骨伤学会骨伤骨病学会委员、湖南省中医药学会骨伤科中医委员会委员、湖南省中西医结合脊柱专业委员会委员、衡阳市医学会骨伤科专业委员会副主任、衡阳市疼痛专业委员会副主任、衡阳市医疗技术事故鉴定专家组成员。

擅长手法整复、小夹板外固定、中药内服、外敷、早期功能锻炼的传统中医治疗为主，对脊柱、骨关节退行性疾病的诊治有丰富的临床经验，能开展髓、膝关节置换，椎间盘突出，椎体滑脱，椎管狭窄等骨科三、四级手术。特别是脊柱微创手术有独到之处，先后发表省级论文1篇、国家级论文5篇、主持省级科研课题2项。

张他和患者的照片，并道出了其中的故事：照片中的患者当时70多岁，双膝关节畸形，疼痛，患有严重的骨关节炎，由尹立刚为其开展了双膝关节置换手术。手术很成功，术后，尹立刚每天查房时亲切的慰问让老人很是感动，于是，老人要求其家人为她和尹立刚拍下合照留影。一年后复查时，老人从包中取出这张精心用塑胶装裱的照片，送给尹立刚，并称赞其为“心系患者、德艺双馨的好医师”！

尹立刚常常拿出这张照片提醒自己：真心诚意对患者，患者也会回报热情和信任。“做一名好的医生不仅要提高自己的专业技术能力，还要提高自己的思想道德品质，不仅要提高自己的职业素养，还要提高自己的人文素养。”这是尹立刚常对下级医生和学生说的话。每次为患者做治疗时，在不影响治疗的前提下，尹立刚总是站在患者的角度考虑，结合患者实际，提供适合的医疗服务，力求让患者用最少的花费获得最好的治疗效果。

“很多医生为患者治疗的过程中会做加法，觉得依靠更多仪器设备、技术手段就可以给病人施治，但也在无形之中增加了患者的负担。”尹立刚说，“我更主张做减法，用更简单的方法让患者获得同样的效果，可做可不做的手术我们就不做，尽可能地减少对患者的干预，让手术朝着微创化、智能化的方向发展。”

对患者，他尽心尽力，仁心妙手；对同事，他谦虚亲和，坦诚以待；对下属，他倾囊相授，宽以待人。在32年的从医生涯中，他坚持始终如一，秉承着精益求精、一切为了群众健康的理念服务于万千患者。

他就是衡阳市中医医院骨伤科主任尹立刚，也是衡阳市中医医院骨伤专业的学科带头人，主任医师。尹立刚擅长各种骨折、脱位、创伤、骨病、退行性骨关节病的中西医结合治疗，在手法整复、小夹板外固定、中药内服、外敷、早期功能锻炼的传统中医治疗深有造诣，对脊柱、骨关节退行性疾病的诊治有丰富的临床经验，能开展髓、膝关节置换，椎间盘突出，椎体滑脱，椎管狭窄等骨科三、四级手术。

笃定坚守独树一帜 开办湖南第一所椎间盘学校

尹立刚的父亲是一位军医，从小耳濡目染父亲治病救人的风范。尹立刚也对医者心生向往，立志成为一名为患者解除病痛的医生，因此高考后毫不犹豫地选择从医。

1989年，尹立刚从湖南中医药大学毕业后来到衡阳市正骨医院工作，1998年赴广东省中医医院进修骨科。2005年，时任衡阳市正骨医院

南华大学附属第二医院有这样一位医师，2019年，他接到院党委的安排，带领仅有3人的医师队伍来到该院东院“开疆扩土”。在他的带领下，东院泌尿外科发展迅速，从两年前的缺兵少将到如今18人的医护团队，从“手无寸刃”到各种仪器设备齐全，如今，该院东院泌尿外科开展的诊疗水平与新院区不相上下。他就是南华附二东院泌尿外科发展的“总舵手”——张涛。

张涛，副主任医师，从医19年来，专注于患者的泌尿问题，为我市无数泌尿患者解决难题，用精湛的医技服务一方百姓，为百姓们送去健康和关怀。在他的引导下，南华附二东院泌尿外科医疗技术和诊疗服务水平显著提升，得到了患者的一致认可，不少来自祁阳、邵阳等地的患者甚至慕名前来。

A 精医济世 做患者的“解忧人”

泌尿外科的疾病种类很多，从泌尿系肿瘤、结石、前列腺疾病、梗阻、损伤、畸形等到男性性功能障碍等。患者往往饱受身心煎熬，而张涛便是患者的“解忧人”。

2002年，张涛从南华大学本科毕业后，便来到南华附二医院工作，工作期间同时攻读南华大学泌尿外科临床医学硕士。由于表现优异，张涛被评为衡阳市“2019年度先进工作者”，同时，任湖南省医学会泌尿外科专业委员会青年委员。张涛从事泌尿外科工作已近20年，师从我国著名泌尿外科学家罗志刚教授，熟练掌握泌尿外科专业常见病、多发病的诊治，对本专业各种危急重症的救治有一定造诣，主攻微创泌尿外科，熟练运用各种泌尿外科微创技术处理泌尿系结石、肿瘤及良性前列腺增生等。尤其擅长经皮肾镜、输尿管软镜处理各种复杂性尿路结石。以第一作者公开发表论文20余篇，其中SCI2篇，近年来主持省厅级课题4项。

“南华附二新院能开展的泌尿外科手术，我们都能做！”凭借20年的临床诊治经验与学科研究，张涛对前列腺疾病、泌尿系肿瘤、泌尿外科疑难危重病等疾病有独到见解，并且技艺精湛。在他的带领下，东院泌尿外科发展突飞猛进，拥有腹腔镜、电子膀胱镜、电子输尿管软镜、输尿管硬镜、尿动力分析仪、泌尿外科专用彩超机等先进设备，目前常规开展腹腔镜下肾上腺肿瘤切除、肾癌根治、肾盂癌根治、膀胱癌根治及前列腺癌根治术。

“结石病很常见，无论门诊还是病房，患者都很多。”张涛介绍，泌尿系结石是泌尿外科的常见病之一，也是体检中最常发现的泌尿系统疾病，在泌尿外科住院病人中也居首位。目前，该科开展最多的治疗就是经皮肾镜和输尿管软镜取石手术，这也是该科的一大特色治疗。传统而言，切除结石需要分置管、取石两期手术来处理，然而，在该科置管、取石一步到位，免除了二次手术的痛苦和时间，为患者大大节约了住院费用，这项治疗在我市泌尿患者中占有口碑。



南华大学附属第二医院东院泌尿外科主任张涛：

做患者“解忧人”

■朱嘉林



张涛带领团队查房。

B 生活指导，助患者摆脱多年顽疾

近日，60多岁的陈先生来到张涛的办公室，向张涛表示感谢。陈先生有多年的肾结石史，此前他曾经在多家医院就诊，还在某省级医院进行了取石手术。然而没过多久，又会再次出现结石。多年来，反复发作的结石一直困扰着陈先生。2019年，在朋友的推荐下，陈先生来到南华附二东院泌尿外科就诊。

张涛通过全面检查，认为其反复结石发作与其生活习惯有很大关系，于是张涛首先为陈先生行经皮肾镜手术彻底清除结石，经过一周的恢复，患者出院。但诊治并没有随着患者出院就结束，为了防止结石复发，张涛将陈先生体内取出

的结石进行了成分分析。分析表明，陈先生饮食上以肉类摄取为主，纤维类蔬菜食用较少，通过问询得知，陈先生运动量也比较少。

对此，张涛为其制定了全面的膳食指南和生活建议，提醒其以后生活中多吃蔬菜、多饮水、多运动，同时，张涛予以其抗结石的对症药物。近日，陈先生来到南华附二复查，在科室两年来的随访监督下，其肾结石术后至今未复发。陈先生为了表达谢意，特意请人制作了一面“医德高尚、医术精湛传四方”的锦旗，送到了张涛的手中。

“虽然目前治疗结石的方法多种，但结石

复发率极高，治疗10年后复发率高达50%。反反复复，患者不堪其扰，所以预防复发很重要。”张涛介绍，该科会使用结石成分分析仪将每一位患者已排出或手术取出的结石，通过仪器分析来判断结石的成分，患者通过服用抗结石药物调整个人体质及代谢，解决结石复发的问题。

张涛很注重对结石病患的术后健康宣教，他认为，养成良好的饮食和生活习惯，可以减少复发率。如何预防结石呢？张涛提醒，饮食上要注意清淡为主，均衡营养，少吃辛辣刺激食物，避免摄入过多高蛋白、高盐、高糖食物；平时注意多饮水，适当增加运动，保证充足睡眠。

C 上下联动，与医联体单位心连心

近日，60多岁的李爷爷来到张涛的办公室，通过全面检查，判断李爷爷为尿源性脓毒血症，是肾结石并积水引发的肾周感染。

张涛及时在CT下为其进行肾穿刺造瘘减压排脓手术，操作过程生命体征平稳，术后，李爷爷被转至ICU病房，待其血压完全稳定、体温下降后，张涛通过经皮肾镜做二期取石手术，成功挽救了患者的生命。“如果没有张主任及时抢救排脓，我可能就没了！”回想起当天晚上发病时的惊险，李爷爷仍是胆战心惊。

“你就是我的救命恩人！”来自衡南县的刘爷爷是张涛收治的一例特殊患者。73岁的刘爷爷二十年前做了肾癌手术，八年前又做了膀胱癌手术。2020年初，刘爷爷因血尿在当地医院检查后发现肾癌、膀胱癌复发。考虑到年龄大、身体状况不好，刘爷爷再次辗转求医，因病情复杂凶险，当天晚上10时许，接到抢救任务后，他马上从家

多医院表示束手无策。在当地医院的介绍下，刘爷爷了解到，南华附二东院泌尿外科近年来发展迅速，医疗诊治技术很高，于是抱着最后一丝希望来院就诊。张涛对刘爷爷详细检查，并告知其及家属：

“虽然切除这种肿瘤的风险很大，但通过手术治疗，是可以达到清除肿瘤、长期生存并改善生活质量的目标。”

张涛与刘爷爷一家人反复沟通后，刘爷爷又燃起了与病魔抗争的斗志，并顺利完成了双癌切除手术，术后定期进行膀胱维持灌注化疗。手术一年后，刘爷爷复查CT发现，肾癌手术部位无复发迹象，膀胱镜也显示膀胱内无肿瘤复发迹象，各项指标均在正常范围内。

由于和医联体单位的患者心连心，张涛也受到了当地老百姓的一致好评。

D 真诚服务 坚持患者至上原则

“技术、服务、费用”，在张涛眼里，这是患者评价科室诊治水平的“三驾马车”，缺一不可。为了做到让患者及家属满意，张涛从这三方面狠下功夫。

工作中，张涛注重对年轻人的培养，言传身教，解决一道道诊治技术难题，在困境中为东院泌尿外科撑起一片天空，使东院泌尿外科焕发出勃勃生机。近两年来，该科的患者及手术量急剧增加。

张涛始终坚持以患者至上的原则，总是站在患者的角度思考。为了保证科室医疗安全，他每天早出晚归，20年如一日对工作认真负责，对患者热情耐心，对同事平易近人、关心体贴。在张涛的带领下，科室十分注重服务，每位患者出院后坚持定期随访，电话关怀患者术后的身体情况。“我们不仅要通过技术让患者放心，还要通过服务温暖患者，以口碑加深患者对我们的印象。”张涛如是说。

泌尿外科疾病有一定隐私性，相对别的疾病而言，痛苦更难于言表。因此，张涛对待每一个患者都坚持做到认真细致检查，不厌其烦地详细解说，兢兢业业施诊。他像对待亲朋好友一样对待病人，对经济困难的患者最大限度地使用便宜又好用的药物，医者仁心在张涛身上得到了最好的诠释。